

回顾 2011

2011年,无论从中国社会发展的角度看,还是从戏曲艺术自身的角度看,都具有总结历史、开启未来的意义。这一年是中国共产党成立90周年,辛亥革命100周年。中国的传统戏剧随着社会生活的变化,从戏曲改良到戏曲改革,也走过百年的探索历程。2011年,全国人大常委会通过了《中华人民共和国非物质文化遗产法》,从法律层面确定了对传统文化保护的原则。

中共十七届六中全会通过了《中共中央关于深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》。胡锦涛总书记在中国文联第九次全国代表大会、中国作协第八次全国代表大会上发表了重要讲话,文化界和戏剧界同仁深感肩上责任重大。

2011年,是昆曲艺术被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产代表作的10周年,在昆曲之后,藏剧、粤剧、京剧等也都被列入。10年来,对传统戏剧的保护、传承和革新、发展也积累了宝贵的经验。

为纪念中国共产党成立90周年和辛亥革命100周年,文化部在北京举办了全国现代戏优秀剧目展演和纪念辛亥革命的演出活动。为纪念昆曲被列入人类非物质文化遗产代表作10周年,北京和上海、杭州、苏州等地举办了学术研讨和纪念演出活动。文化部和湖北省人民政府在武汉举办了第六届中国京剧艺术节。中国戏剧家协会在重庆举办了第十二届中国戏剧节。

百年来,许多戏剧理论家、艺术家为祖国的戏曲事业作出了重要贡献,推动了戏曲艺术事业的发展。文化部、中国文联、中国艺术研究院、中国戏曲学会等举办了纪念张庚先生诞辰100周年的纪念大会和学术研讨会。杭州和北京举办了纪念昆曲大师周传瑛和侯永奎诞辰100周年的学术研讨和演出活动。

这一年创作演出的许多优秀作品说明,戏曲艺术家用精心创作的作品记录了祖国前进的脚步,表达了对中国共产党革命先烈的深厚感情;这些作品也标志着戏曲艺术自身的发展进步。回顾壮阔的历史进程,认真总结历史的经验,更加增强了大家对传承发展民族戏剧的自觉,更加坚定了促进戏曲艺术繁荣发展的决心和信心。

革命英烈和各种历史人物形象具有长久的感人心力量

在全国现代戏优秀剧目展演中有许多革命历史题材的戏曲作品,它们不仅体现了先进的思想,而且已成为能够长期保留在舞台上的佳作。如豫剧《铡刀下的红梅》以新的视角塑造了有血有肉的青年刘胡兰形象,这个戏从2001年到2011年10年间共演出1620余场,观众达上万人次。在城市、农村、工矿、部队、学校演出,都受到热烈欢迎。京剧《江姐》由程派演员

■想到就说

培养更多剧本创作的行家里手

周慧虹

影视剧创作质量很大程度上取决于剧本的成败。随着影视剧创作数量的不断增加,业界都在抱怨好剧本难觅。张艺谋说过:“我现在是剧本荒,吃了上顿没下顿……”冯小刚也表示,“中国电影目前的危机之一就是缺少好编剧……希望中国能够有很多价值100万、200万的编剧出现,我们的日子就好过了。”

一方面是导演以及一些影视剧制作公司慨叹好编剧不多、好剧本难觅,而另一方面,却是不少编剧大倒苦水,纷纷反映自己的薪酬收入低,在剧组中没地位,作品署名权常受到侵犯等等。改善现状究竟该从哪里寻求突破口?主要还是编剧群体首先当自强。

如果编剧自身素质过硬,写出的剧本堪称精品,能够让导演击节叫好,拍成影视剧后深受观众喜爱,不仅剧本“荒”的困局会得以破解,而且编剧自身的地位自然就树立起来了,其权益也就不易被相关利益方忽视。毕竟,业内人士没人否认“剧本乃一剧之本”,精明的影视制作公司怎么会短视到为了一丁点儿眼前利益而与一位优秀编剧搞僵关系,自断前路呢?

实事求是地分析,我国编剧整体创作水平的有待提高,既有客观原因,更有主观原因。客观上讲,编剧行业当的职业风险相对较高,许多人辛苦苦写就的剧本,如若无缘搬上荧屏和银幕,很可能就是废纸一堆,这难免使一些人望而却步。主观上讲,很多编剧心态浮躁,只是紧盯着经济利益,难以做到潜心创作。为了能多快好省地赚钱,知名编剧不惜雇佣枪手,自己只需统一下稿、挂一个名,就能坐收丰厚的渔翁之利;殊不知,这样做倒是能够轻松获利,却易辱没其“文名”,消蚀知名编剧向更高创作层次进取的潜能。至于那些尚未出名的编剧,为了早出名多赚钱,剧本创作过程中不是注重研究、遵循基本的创作规律,更多的是将心思花在了博取观众眼球上。试想愈是如此,愈与“优秀”标准南辕北辙,作品中时时让人捕捉到胡编乱造和四处抄袭的情节,有些剧本甚至连基础的叙事常识与逻辑都还没有过关。

优秀的影视剧百姓欢迎,也是为推进社会主义精神文明建设、丰富人类文化宝库添砖加瓦;相反,质量低劣的剧作势必造成社会财富的极大浪费,同时降低甚至败坏了观众的欣赏口味、影响观众的审美情趣,污染荧屏空间。

提升我国影视剧总体质量,最重要的就是要造就一支过硬的编剧队伍,以促进更多优秀剧本的涌现,从而为全面提升我国影视剧质量提供可靠保障。

说白了,就是要尽快培养更多剧本创作的行家里手。一是依托院校培养新生力量。现在很多高校都设立了剧本创作专业,高校教育不仅要教学生剧本创作的基本理念和相关技巧,而且要教导学生端正创作态度,善于“用剧本说话”。二是依托奖项激励设定优秀标杆。从国家到地方在相关文学奖项中增设优秀剧本奖,或者多组织优秀剧本评奖活动,促使更多编剧从业者有目标、有方向。三是依托社会媒介拓宽发表渠道。当前无论文学刊物还是文学网站,为剧本预留的发表空间还太小,这既容易挫伤一些作者的创作积极性,也容易使一些优秀剧本因无缘面世而“锁在深闺无人知”,如果相关刊物、网站在发表机会上适当向剧本作者倾斜,势必有助于优秀剧本的涌现。除此之外,还有很重要的一个路径,就是积极引导那些优秀编剧搞好传、帮、带,向其他编剧尤其是年轻一代传授创作技艺、帮其调整心态,带动编剧们在文化与市场之间把握好平衡,在创作上不断确立新的标杆。

■点评



苏时进与重庆歌舞团合作推出的大型交响舞剧《邹容》,立足英雄辈出的城市,选择本土英烈的传奇,带领观众重温历史记忆。

选择了邹容,即是选择了“革命”。舞剧着力表现邹容振聋发聩的《革命军》,让中国人警醒:为了“扫除数千年种种之专制政体,脱去数千年种种之奴隶性质”。舞剧全身心地拥抱以“革命军中马前卒”自诩的邹容,赞颂其以血肉之躯,铺垫了中国现代革命历史的基石,在百年历史中羽化、飞升,成为我们民族精神的象征。

选择了邹容,即是选择了矢志不渝的爱国情怀。“吾于是沿万里长城,登昆仑,游扬子江上下,溯黄河,竖独立之旗,撞自由之钟,呼天吁地,破颓裂喉,以鸣于我同胞前曰:呜呼!我中国今日不可不革命……”舞剧不遗余力地揭示主人公的这种精神状态,无论是第一幕“噩梦”中的忧心、第二幕“呐喊”

中的愤懑、第三幕“投狱”中的舍身,还是第四幕“惊雷”中的受难,这一情怀始终贯穿。对比当下某些“我爱国,谁爱我”的悲观情绪,舞剧充分彰显了邹容这个青年知识分子具有的坚定信念和崇高品质。

选择邹容,也即选择刚直不阿、大公无私、不畏权势,为了民族的生存慨然赴死的境界。舞剧着力表现邹容在“众人皆醉我独醒”的历史境况中,向内外强势霸权发出挑战檄文,表现其作为革命先知的智慧与斗志;“投狱”前在忠孝难两全的取舍中,表现邹容“舍小家,为大家”的中国知识分子的家国情怀,为唤醒普罗大众而慨然投狱的壮举,则突显了邹容舍生取义的革命家的品质;而以在让人锥心般身心俱痛的酷刑面前的坚贞不屈,讴歌了邹容作为革命家的骨气。

选择邹容,最重要的是选择了“思想”。一个民族有“思想”,是其充满希望的前提。



图为音乐小城,露露公主和猪猪在这里打败女巫,拯救了小城。

一台打破常规音乐会的演奏模式,由中国一流的音乐、动漫、舞台制作团队精心打造的大型全息动漫情境交响音乐会——《乐器也疯狂》,已于2月10日、11日在国家大剧院与观众见面。

《乐器也疯狂》是交响乐融合最新科技的全息影像技术,运用动漫三维技术手段制作、演绎交响乐的大胆创新,它以青少年喜闻乐见的动漫为载体,把相应的乐器卡通化,通过深入浅出的方式传播音乐知识,从形式到内容都秉承着继承、发展和创新的精神;它的推陈出新,使交响音乐会的演奏形式多了一些新意,而这种新的交响乐舞台表演形式借助高科技的多种时尚元素,更贴近年轻人,让青少年自觉走进音乐厅,接受高雅音乐的熏陶,从而推动我国音乐普及教育的发展。

戏曲:艺术形象与历史画卷相映生辉

□安葵

张火丁和青年演员周婧担纲主演,流派艺术增强了英雄人物的神韵,新的剧目又丰富了流派艺术。粤剧《刑场上的婚礼》以“缠绵悱恻,热情似火”的粤剧特色,细腻地表现了革命者纯真、炽烈的爱情。

艺术家们在进行新的创作时还努力实现艺术上的突破。黄梅戏《李四光》既发挥了该剧种善于表现爱情的特点,又增加了更多的阳刚之气。湘剧《李贞还乡》把历史与现实交织在一起,上世纪50年代初,女将军李贞回到家乡,面前的情景又引起了她对革命年代火热生活和与乡亲们深情厚谊的回忆,引发人们对共产党应当如何对待群众这一重大问题的深刻思索。青海省戏剧艺术剧院演出的京剧《血沃芳草》展现了西路红军女战士可歌可泣的故事。连长郝秀英在藏民的救护下活了下来,但她时刻不忘寻找部队。新中国建立后她要求担任烈士陵园的“守墓人”,在“文革”的动荡年代,用生命保护陵园,用史实和大无畏的精神感动和说服了造反的“小将”,郝秀英的行动也具有这样的寓意:烈士鲜血书写的历史值得用生命去保卫。百年来的历史为戏曲创作提供了丰富的素材,戏曲艺术家也以历史责任感和聪明才智反映了这段不平凡的历史——瑰丽多彩的戏曲艺术与波澜壮阔的历史画卷相映生辉。

历史是由各阶层群众共同创造的,在这一年的戏曲舞台上也可以看到在不同的岗位上奋斗牺牲的仁人志士的形象。京剧《响九霄》描写清末梆子艺人响九霄既在艺术上有很高的造诣,又具有关心国家民族命运的精神,勇敢地为维新派人士传递信息。演员裴艳玲根据剧情需要,展示了京、昆、梆不同剧种的唱功、武功等各种技艺,使观众既看到了历史的一个侧面,同时在艺术欣赏上得到极大的满足。京剧《牛子厚》则首次把创办喜连成科班的企业家牛子厚的形象树立于舞台之上。清末这一历史时期办企业的艰难,企业家对民族艺术的热爱,

都给人留下深刻印象。

反映现实生活和底层群众生活的作品着重表现了民族性格和民族精神

近年来出现了一批反映现实生活的话剧、戏曲作品,话剧《这是最后的斗争》《问苍茫》等揭示了尖锐的社会矛盾,戏曲作品也写社会矛盾,但更重视表现民族性格和民族精神。如秦腔《西京故事》写罗天福一家进城后的遭遇,表现出新的时期许多农民怀有“西京梦”,希望改变自己的生存状态;但进城以后,又会遇到意想不到的挫折和困惑。作品有两点很可贵,一是写出了罗天福坚韧的性格和坚守的精神,二是作品表现了作家对城市作出贡献的农民的尊敬。

滑稽戏《顾家姆妈》则用滑稽的戏剧形式表现了一个严肃的主题。在市场经济条件下,我们不能忘掉传统美德,“有奶喝的要想到没奶喝的”。一个普通传统的保姆,义无反顾地把主人丢下的两个孩子抚养成人,又接着抚养第三代。在滑稽的生活现象中表现了人物思想境界的崇高。

淮剧《半车老师》也带有一些滑稽戏的味道。田半车的学生、企业家焦浩运答应为母校捐助20万元买电脑,但捐款迟迟不到位。半车老师进城索要,对传统道德和对文化规范的看重,使他在现实中遇到许多尴尬;但最终教育的力量,文化的力量,还是发挥了其应有的作用。

蒲剧《山村母亲》可以说是一部令人“纠结”的戏。一位茹苦含辛把儿子供上大学的农村母亲,为了让儿子能在城市工作,能在城市找上媳妇,宁肯说自己已经死去,以邻居的名义到儿子家当“保姆”照顾孙子。我们一方面为崇高的母爱所感

动;另一方面又不能不为母亲所受到的屈辱而感到难过。

壮剧《天上恋曲》写三个残障人员之间的动人感情。一个哑巴姑娘为找哥哥来到一个山村,眼瞎的父亲和耳聋的儿子一家收留了她(父亲是民间医生可以为她治病),在相互关照中表现出美好的道德品质和山泉一般纯洁的情感。三个人之间感情的表达超越了视听的障碍,包括哑女的“心声”,都成为一首首最动人的歌。

一些反映古代底层群众生活的作品也具有这样的特点。如闻剧《王茂生进酒》,这部作品是根据传统戏改编的,写一对店家夫妇在薛仁贵投军后对他的妻子、儿子的关照,把下层群众的善良、淳朴表现得十分感人。

从这一部部优秀的作品中我们可以体会到,传统文化是民族的精神家园。

关注地方戏曲命运,推动戏曲艺术的发展繁荣

以上列举只是给笔者留下深刻印象的一些作品,在全国各地,有价值、有特色的作品还有很多很多。舞台演出更重视发挥戏曲艺术和剧种的特点和优势,盲目追求“大制作”的倾向在减少。这标志着戏曲创作已走上比较扎实的路,这也是戏曲界不断总结历史经验教训的结果。

回顾2011年的戏曲艺术,许多优秀的作品使我们感到兴奋;但同时也应该看到,要使戏曲艺术得到有效的传承发展,还需作出极大的努力,特别是地方戏曲的命运值得关注。比如流传于江浙一带的苏剧,曾长期与昆曲同台演出,昆曲被列入世界级和国家级非物质文化遗产之后,受到国家和社会的广泛重视,苏剧却有些被冷落。昆曲表演艺术家王芳今年主演了苏剧《红豆缘》,意在传承昆曲的同时也重视苏剧的传承,表现出传承发展民族戏剧的责任感。另据报道,11月在海南省海口市举办了琼剧《琼州》和东南亚地区南洋语系剧种研讨活动。有高甲戏、布袋戏、雷剧、白字戏、歌仔戏、潮剧、琼剧等剧种的剧组参加演出,海内外多位学者参加了研讨。看演出时,“台下的专家和观众不仅仅是如痴如醉,更是大开眼界——一些剧种的演出因为种种原因,实属难得一见”。大家一致呼吁要重视这些剧种的艺术特色,保护这些珍贵的文化遗产。《文艺报》12月5日,《中国文艺报》12月6日)一些新兴剧种,如吉林的满族新城戏和吉剧精心创作了《洪皓》《贵妃还乡》等剧目,为剧种的发展增加了艺术积累。

正如中华民族是由各个兄弟民族共同组成的一样,我们的民族戏剧也是由各民族、各地方的戏曲剧种组成的。正因为有几个风格各异的戏曲剧种,所以我们的戏曲艺术才绚丽多彩。各个剧种的文化价值不能以流布地区的大小来衡量,中华民族的戏曲史是一部各剧种既互相吸收借鉴又努力保持自己剧种特色共同发展的历史。在未来戏曲发展中,我们应该全面贯彻党的十七届六中全会精神,认真执行“百花齐放、推陈出新”的方针,进一步落实非物质文化遗产保护法,推动戏曲艺术的大发展大繁荣。

舞剧《邹容》:重温历史记忆

□刘青弋

而用舞剧表现“思想”,则是选择了一个“难题”,同时也成就了其“交响舞剧”的艺术特色。编导苏时进并非简单理解舞蹈“交响化”的价值,而注重运用交响音乐的结构来组织舞蹈语言的结构,在舞台视像中建构一种复调样式,以此展示人的理想追求与现实境遇、历史命运与人生抉择间的矛盾冲突,以及人的行动与心理活动的对应。

例如,“噩梦”一场中,邹容在枕上的独舞和周遭不断上演的群舞,既是现实邹容的“做梦”和“梦境”,亦是革命先知邹容对中国现实的批判与焦虑。通过群舞表现奸臣当道横行,烟客醉生梦死,妓女嫖客荒淫靡乱等丑恶现象的场景,揭露了封建王朝的腐败,隐喻了革命雷霆爆发的内在压力;而革命者惨遭屠杀之时,围观的众生之愚钝麻木,则让人感到切肤之痛,联想起鲁迅的《药》,那个蘸着先烈鲜血的馒头在观众眼前晃动……舞剧在令人窒息的氛围中,揭示邹容作为时代英雄问世的历史推力。

舞剧的“交响化”还意在让观众看到不同的事件在同时发生,不同的场景为了一个共同的主题展开铺陈。“呐喊”一场中由书本造型的“台中台”,构成了戏剧舞台的双重叙事:“台中台”上既有对邹容《革命军》写作前后的描写,亦有以章太炎为代表的的知识分子对《革命军》的推介和赞赏,以小妹为代表的青年一代对《革命军》问世的喜悦和感慨,还有邹容在《革命军》中展现的汪洋的激情和内心中自由转换。

邹容的思想,即为《革命军》。舞剧紧紧抓住这个核心,亦使舞剧有了“戏核”和叙事主线。“呐喊”中表现的既是《革命军》中所批判的“我祖国今日病矣,死矣”的黑暗现实。

“呐喊”一场既是《革命军》问世前后的过程,亦是《革命军》对中国革命的召唤和对民众觉悟的唤醒。“投狱”表现的既是反动势力对《革命军》实行的封锁和剿杀,又是《革命军》的作者及其支持者对抗封锁和剿杀的斗志彰显。

“惊雷”虽是反动势力对《革命军》进行审判的法庭和对革命者身心摧残的牢狱,但却成为《革命军》审判腐朽的统治阶级和黑暗社会的法场。

舞剧《邹容》让观众动容,让人分不清是因为邹容,还是因为舞剧。选择了邹容,即是选择了年轻和永恒,《邹容》让我们懂得何为生命的年轻,何为生命的永恒。

由中国国家芭蕾舞团邀请法国芭蕾编导大师罗兰·佩蒂亲自赴京排演的芭蕾舞剧《卡门》《阿莱城的姑娘》将于2月18日、19日在国家大剧院上演。2011年7月10日,罗兰·佩蒂与世长辞,此前他曾与中国芭蕾有过多次亲密接触,而最早的一次可追溯到2005年,排演的剧目正是这次即将上演的两部作品,因此本次演出在某种程度上也是对大师的追忆与怀念。小型舞剧《卡门》首演于1949年,被公认为是最经典的芭蕾舞剧之一;《阿莱城的姑娘》则讲述了普罗旺斯的年轻人弗莱德里在婚礼前夕,经历一番内心的挣扎,最终追随心爱的阿莱城姑娘而去的故事。



《阿莱城的姑娘》剧照

普及高雅音乐出新意

交响乐与动漫共舞

《乐器也疯狂》讲述的是一个音乐小城发生的童话故事,具有完整的故事情节。创作组严格按照故事情节的发展,选取贝多芬、柴可夫斯基等众多世界级音乐大师不同时期的经典音乐作品中的片段,通过音乐语言及动画语言,讲述了露露公主和猪猪为了解救被女巫施了魔法的音乐小城,勇敢面对困难,相互支持,相互帮助,最终打败女巫,还小城欢乐与生机的故事。《乐器也疯狂》是在由少儿频道等推出、曾荣获第四届中国国际动漫节最佳长篇系列片“美猴奖”以及广电总局2008年最佳原创动漫三等奖的18集音乐动画片《露露和猪猪》的基础上演化而来,此次通过故事的衔接把交响乐融合到生动有趣的动画情节中,寓教于乐。

《乐器也疯狂》是交响乐融合最新科技的全息影像技术,运用动漫三维技术手段制作、演绎交响乐的大胆创新,它以青少年喜闻乐见的动漫为载体,把相应的乐器卡通化,通过深入浅出的方式传播音乐知识,从形式到内容都秉承着继承、发展和创新的精神;它的推陈出新,使交响音乐会的演奏形式多了一些新意,而这种新的交响乐舞台表演形式借助高科技的多种时尚元素,更贴近年轻人,让青少年自觉走进音乐厅,接受高雅音乐的熏陶,从而推动我国音乐普及教育的发展。

(小 周)